



蓝翔家族内斗为何难解?

“挖掘机技术哪家强,中国山东找蓝翔”。曾几何时,这句广告语让蓝翔火遍大江南北。与此同时,持续近十年的蓝翔创始人家族内斗同样强。

2014年前后,蓝翔创始人荣兰祥与发妻孔素英曝出离婚纠纷,荣孔两家为了争夺财产,甚至不惜“跨省打架”。此后,孔素英多次举报荣兰祥,荣兰祥也起诉孔素英并将其送入监狱。

时至今日,这场家族内斗仍未落幕。

5月4日,孔素英实名举报荣兰祥私藏枪支、强奸、组织黑恶势力跨省打架,及虚假诉讼导致351户居民无家可归。三天后,孔素英再次实名举报荣兰祥,在无文凭、无政审、无体检的情况下,通过贿赂等手段让六位亲属进入国家公务员队伍。

反目的不仅仅是夫妻二人。在此之前,荣兰祥与孔素英的女儿荣婷通过微博发布视频,实名举报自己的母亲。视频中,荣婷称母亲非法处置教育资产、持有美国绿卡、立“生活困难”虚假人设等,称其母非法处置商丘天伦花园小区房产的目的,是想把卖房款转移至国外。

“夫妻互告”、“跨省打架”、“女儿举报”……蓝翔毁三观的操作层出不穷,令一众吃瓜网友惊呼:家族内斗哪家强?

夫妻携手创立蓝翔

蓝翔的全名是山东蓝翔技师学院,坐落于济南市的西北部。但实际上,蓝翔的创办者荣兰祥和孔素英都是河南商丘人。

孔素英告诉中国新闻周刊,1985年她经人介绍与荣兰祥相识,并于次年结婚。结婚当年,夫妻二人来到济南,创立蓝翔技校的前身“天桥职业技术培训学校”。早期,这所学校只开设了两个专业,油漆、沙发制作和缝纫,分别由夫妻二人亲自授课。

孔素英的父亲孔令荣是退伍军人,凭借这一身份,荣兰祥拿

下部队专业人员培训的业务,之后又逐步转向农民工、职校学生培训等。

在媒体评论员余宗明看来,蓝翔在办学方面确有可取之处:无论是率先推行“把工厂搬进学校”教学模式、独立编写“零距离就业一体化”教材的创新做法,还是全国首家荣获驰名商标职业院校的名号,都让它口碑在外。

资料显示,蓝翔的招生对象,绝大多数都是农村青年,课程设置也都很接地气,如挖掘机、烹饪等专业,培训时间也都不长,一至三个月不等,流水招人,流水开班。

而从深层次讲,蓝翔当年的腾飞,源于它抓住了时代红利。余宗明进一步表示,千禧年后,中国加入WTO带动出口、基建和房地产投资蓬勃发展,催生了社会对大量工程类专业人士的需求。当时中国又正好处在职业教育发展不均衡、专业技术人才短缺的时期,率先推动产教融合的蓝翔,自然而然地搭上了时代红利的快车。

一份2004年由中国民盟山东省委职业教育调研组撰写的调研报告指出,农村职业教育是职业教育发展的重中之重。其原因在于,农村初中毕业生每年有600多万人没有接受职业教育,再加上没有升入高校的高中毕业生,每年约有800万人需要职业教育。

真正让蓝翔为大众熟知,则要归功于唐国强和那句“挖掘机技术哪家强,中国山东找蓝翔”的广告语。2006年,这条广告在全国多家电视台不同时间段循环播放后,蓝翔在全国的知名度一飞冲天。

据学校官网显示,截至2017年2月,蓝翔开设汽车检测与维修、烹饪与营养、数控机床加工、焊接技术、美容美发、计算机应用与维修、工程机械操作与维修、轨道交通等多个专业,下属60多个工种。三十多年来,累计为社会培养各类、各层次技能人才达50余万人。

蜂拥而至的学员,给蓝翔带来了丰厚的收益,也让荣兰祥一家变得非常富有。有钱后,荣兰祥开始尝试多元经营,相继进入房产、金融、机械、工程、广告、珠宝等领域。

荣兰祥有多少钱?有蓝翔技校人士给出过推测,荣兰祥个人资产至少十亿元以上,如果对各地房产加以统计,可能有几十亿元。

然而不菲的财产,也成为日后家族内斗的导火索。

从跨省打架到互相举报

大约在2010年前后,荣兰祥和妻子孔素英的感情走到尽头,开始闹起离婚。

孔素英表示,荣兰祥确实有些本事,但脾气很坏,还曾长期家暴。2009年,孔素英因家暴离家出走,之后长达五年双方未曾见面,基本上靠子女在其间沟通。

在这期间,孔素英分别在2010年和2013年以双方夫妻感情破裂为由提起离婚诉讼,但因孩子和家人的阻拦撤诉。“其实我们都要求离婚,只剩下财产纠纷。”孔素英如是说。

这其中,位于河南商丘的天伦花园小区房产的归属问题,是双方的争议核心之一。

2013年,山东蓝翔房地产开发有限公司(山东蓝翔技师学院的全资子公司)以受让的形式,取得了商丘市梁园区神火大道两个地块的使用权,后建设了名为天伦花园的商业住宅出售。

在孔素英和荣兰祥离婚诉讼的《共同财产清单》中,列出了天伦花园的全部房产,包括351套房屋、沿街门头房、地下室、停车场等,合计价值1.8亿元。

据孔素英提供给中国新闻周刊的一份证明显示,荣兰祥将包括天伦花园在内的诸多财产赠给了荣鑫、荣婷、荣燕等六位子女,落款时间为2014年6月19日。

据孔素英描述,那几年由于离婚纠纷,自己被罢了学校职

务,也就没有了收入来源,为此便和子女商量卖房。

然而没过多久,荣兰祥对天伦花园申请财产保全,法院也对这一房产进行轮候查封。原来,天伦花园属于蓝翔技校的法人财产,并不属于可以分割的夫妻共同财产范围。

不过对于该处房产到底属于教育资产,还是家庭资产,目前双方依旧各执一词。

高潮发生在2014年9月5日,从济南赶来的山东蓝翔高级技工学校副校长等70余名教职工和学生,与孔素英的家人、亲属及村民等数十人,在天伦花园门前发生打斗。后来警方出动包括20多名防暴警察在内的100多名民警,才控制住局面。事后荣兰祥回应称,自己的学生不是跨省打架,是去“跨省打扫卫生”的。

2014年11月21日,孔素英进京举报荣兰祥,指控其涉嫌多种罪名,要求撤销其全国人大代表、济南天桥区政协委员、民建中央委员等职务。同年12月,荣兰祥发布致歉信,并主动辞任了全国人大代表。

荣兰祥也没有闲着。2017年1月10日,山东蓝翔房地产开发有限公司、山东蓝翔高级技工学校以“涉嫌构成非法处置财产罪”申请对孔素英等移交公安机关立案侦查。一年后,孔素英被以非法处置财产罪判处有期徒刑2年3个月,同时被拘捕的还有孔素英的三个女儿、叔叔和侄子等五人。

2020年4月20日孔素英刑满释放,然而她刚走出监狱门口又因同一罪名再被判处有期徒刑9个月,直至今年春节前一周才出狱。

家族内斗仍在持续

原本以为这个案子能让蓝翔家族内斗告一段落,但出狱后的孔素英仍然“斗志满满”。

其实在5月4日和7日连续两次实名举报前,孔素英曾于2021年10月向国家税务总局举报荣兰祥实控的山东蓝翔房地产开发有限公司涉嫌偷税。经调查,蓝翔某处房地产开发项目,少缴城镇土地使用税136万元。对此,山东蓝翔房地产开发有限公司完成了欠税和滞纳金共计258万元的申报。

此外,孔素英还表示,自己在入狱前还曾持有山东蓝翔房地产开发有限公司13%的股份,但不知为何出狱后却没有了。

根据[(2014)天民四初字第690号]判决书中,济南市天桥区人民法院核实经审查部分显示:山东蓝翔房地产开发有限公司于2004年经工商登记设立,注册资本2000万元,股东为荣兰祥、孔素英、刘培莲。荣兰祥持股80%,孔素英持股13%,刘培莲持股7%。而企查查显示,孔素英为历史股东,目前该公司由山东蓝翔技师学院100%控股。

“我是2018年1月份进去的,2020年发现股份没有了。”对于这13%股份的去处,孔素英也不知道为什么没有了。